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Gemeinde Papendorf  
 

 
Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur, Sport und 
Soziales Papendorf 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

Sitzungstermin: Montag, 29.09.2025 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:35 Uhr 

Ort, Raum: Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr Papendorf, 
Erbsenkamp 5 

 
Anwesend 
 
Vorsitzender 

Angelika Reichelt  
  
 

stellv. Vorsitzender 

Pit Timmermann  
Anita Schneeberg  
  
 

ordentliches Mitglied 

Andreas Hofmann  
Regine Luchterhand  
Angela Maaß  
  
 
 

Abwesend 
 
ordentliches Mitglied 

Nicole Jahn entschuldigt 
  
 
 

 
Gäste: 

17 Personen 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Hinweise zur 
Verschwiegenheitspflicht  
  

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
  

3 Billigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 19.05.2025  
  

4 Der Sozialausschuss informiert:  
  

4.1 Petition zum Bikepark in der Gemeinde Papendorf  
  

4.2 Spielplatzgestaltung in den Dörfern der Gemeinde Papendorf  
  

4.3 Hinweis zur Ortsteilregelung und das Rundschreiben des Innenministeriums 
M-V zur Definition der räumlichen Abgrenzung der Ortsteile  
  

4.4 Stand zum Projekt der 5. Klasse der Warnowschule – Brauchtum im 
ländlichen Raum – Binden der Erntekronen  
  

5 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und 
Soziales in der Gemeinde Papendorf  
  

6 Beschluss zum gemeindlichen Einvernehmen zum Abschluss der 
Leistungsvereinbarung ab dem 01.04.2025 für die Kindertagesstätte in der 
Gemeinde Papendorf  
VO/OS/30-195/2025  

7 Beratung und Informationen zu aktuellen Themen  
  

7.1 Veranstaltungskalender  
  

7.2 Mitteilungsblatt  
  

7.3 2. Seniorenkonzert in der Villa Papendorf am 06.12.2025  
  

7.4 Stand der Vorbereitungen zum Adventsmarkt am 06.12.2025 in der Villa 
Papendorf  
  

7.5 Stand der Vorbereitungen zur Seniorenweihnachtsfeier am 13.12.2025 in 
der Aula der Warnowschule Papendorf  
  

8 Allgemeine Hinweise und Informationen  
  

9 Schließen der Sitzung  
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Hinweise zur Verschwiegenheitspflicht 
 

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden. 
Ordnungsgemäße Einladung ist erfolgt, die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Die Hinweise zur 
Verschwiegenheitspflicht wurden verlesen. 
 
 
 
 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 

Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, somit gilt die Tagesordnung als 
genehmigt. 
 
 
 
 
 

3 Billigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 19.05.2025 
 

Das Protokoll der 5. Sitzung wurde gebilligt. 
Anmerkung zur Frage nach der Radtour JuP? Ausleihe Fahrradhelm muss eigenständig 
geprüft werden? 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl Gremium-Mitglieder: 7 

anwesend: 6 

Ja-Stimmen: 5 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltungen: 1 

Mitwirkungsverbot gem. § 24 KV  0 

 
 
 

4 Der Sozialausschuss informiert: 
 

 
 
 
 
 

4.1 Petition zum Bikepark in der Gemeinde Papendorf 
 

Zur Bildung eines Kinder- und Jugendbeirates ist es bisher zwar noch nicht gekommen, aber 
unser Anliegen, dass sich die Kids einbringen können, wurde verstanden.  
 
Die Kids aus unserer Gemeinde haben eine Petition für den Bau eines Bikeparkes oder aber 
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Pumptracks gemeinsam mit Kids aus der Hansestadt Rostock und der Gemeinde Ziesendorf 
gestartet. Stand 02.07.25 konnten 50 % Unterstützer gezählt werden, die die Petition 
unterschrieben hatten. 
Der JuP-Leiter hat sich bereits an das Unternehmen gewandt, ich selbst habe ebenfalls mit 
einem Geschäftsführer des Unternehmens gesprochen. 
 
Das Unternehmen: Die Schanzenwerk GmbH mit Sitz in Hessen, ist Spezialist für 
fahrradspezifische Trendsportanlagen wie Bikeparks oder Radsportparks – ist eine 
Bezeichnung für ein Sportgelände für Mountainbiker, Pumptrecks – ist eine künstlich 
angelegte Mountainbikestrecke. Durch das s.g. pumpen, heißt ohne zu pedalieren unter 
Ausnutzung der stark welligen Längsprofile durch die koordinierte pumpende Auf- und 
Abwärtsbewegungen des Körpers Geschwindigkeit aufzubauen, Pumptrecks können auch 
mit Laufrädern, Skooter oder Skateboards oder auch mit Inlineskater befahren werden. Die 
Kids können die körperliche Fitness fördern sowie Gleichgewicht und Koordination 
verbessern - und Trails – unbefestigte Wege, die sich durch Wald und Gelände schlängeln -. 
 
Das Unternehmen bietet individuelle Beratung von der Machbarkeits-/Bedarfsanalyse, über 
die Konzeptionierung, die Entwurfs- und Ausführungsplanung bis hin zur Umsetzung von 
Pumptracks und Bikeparks sämtlicher Art. Das Ziel der Petitionsplattform ist es, die 
Bedürfnisse der lokalen Gemeinschaften zu bündeln und die Umsetzung solcher Projekte 
aktiv zu begleiten – von der Idee bis zur Umsetzung. 
Es gibt bereits ein gutes Beispiel für eine aktive Begleitung von einem Projekt: Die 
Tunnelbemalung in Papendorf. 
Nach den Hinweisen des Bürgermeisters Bernd Risch könnte eine Gemeindefläche zur 
Verfügung gestellt werden. Das Unternehmen ist darüber informiert. Das Unternehmen wird 
nochmals angeschrieben. 
Der Sozialausschuss befürwortet die Umsetzung dieses Projektes mit folgender Empfehlung 
an die Gemeindevertretung: 
 
 
Nach Vorstellung der Projektidee des Bikeparks in der Gemeinde Papendorf durch die Kids 
der Gemeinde wird ihr eigenständiges Handeln begrüßt. Ihre PowerPoint liegt als Anlage bei. 
Ein entsprechendes Grundstück auf Gemeindefläche mit einer Größe von bis zu 3.000 m² ist 
mit Zustimmung des BMs vorhanden. Über die Kosten und Finanzierung des Projektes muss 
gesprochen werden. 
Das Schreiben des Unternehmens Schanzenwerk GmbH müssen wir abwarten, darin wird 
auf die Umsetzung und die Finanzierung hingewiesen – Eigenmittel, Fördermittel. 
 
 
 
 
 

4.2 Spielplatzgestaltung in den Dörfern der Gemeinde Papendorf 
 

Dass die Spielplätze in den Dörfern unterschiedlich sind, das ist sehr gut. 
Sicherlich sind die Geräte aufgrund der Benutzung und der Umweltbeeinflussung in 
unterschiedlichen Zuständen. Bisher hat der TÜV noch keine gesperrt, jedenfalls ist keine 
Schließung bekannt. 
 
Sildemow: 
Der Spielplatz in Sildemow ist ein Generationenspielplatz und erstreckt sich bis zum See. Er 
hat Geräte für Kids, Erwachsene und Senioren.  
 
Niendorf: 
Der Spielplatz in Niendorf hat unterschiedliche Möglichkeiten der sportlichen Betätigung. Ein 
großes Angebot für Kids und junge Eltern, Erwachsene und Senioren. 
Herr Prof. Methling hat eine Übersicht der VS Niendorf/Groß Stove und damit auch eine 
Anfrage zur Beschaffung von Geräten eingebracht. Eine Prüfung wird vorgenommen. Auf die 
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Bitte zur Nachbeschaffung von Sportgeräten für Erwachsene/Senioren wird auf der morgigen 
Sitzung des Bauausschusses hingewiesen. 
 
Gragetopshof: 
Das Dorf Gragetopshof hat auf einen Spielplatz verzichtet und dafür andere sportliche 
Möglichkeiten von der Gemeinde eingefordert. Diese sind zum Teil auch schon umgesetzt 
bzw. in Planung/Beschaffung.  
 
Groß Stove: 
Die Ausstattung des Spielplatzes ist nach einer gestarteten Umfrage durch den 
Sozialausschuss im Dorf erfragt worden. Derzeit wird geprüft, was auf dem jetzigen 
Spielplatz auf der vorhandenen Gemeindefläche umgesetzt werden kann. Eine Zuarbeit liegt 
dem Protokoll bei. 
 
Papendorf: 
In Papendorf gab es zwischen dem alten Träger des Kindergartens in Papendorf, dem 
Verein auf der Tenne und dem damaligen Bürgermeister eine Absprache bzw. Vereinbarung 
zur Nutzung des Spielplatzes des Kindergartens für die Kinder in Begleitung der Eltern.  
Mit dem neuen Träger WaLe e.V. wurde diese Vereinbarung aufgehoben. 
 
Dann gab es Bemühungen für die Errichtung eines Spielplatzes in Papendorf, die von jungen 
Müttern gestartet wurden und für deren Umsetzung sich auch die Gemeinde einsetzen 
wollte. Aber die vorgesehenen Spielgeräte erhielten keine TÜV-Genehmigung zum 
Aufstellen, damit waren diese Bemühungen gescheitert. 
Mit der Planung/Umsetzung des Bauvorhabens Wohngebiet An der Beke und dem geplanten 
Neubau der Kita durch die WaLe e.V. auf der Gemeindefläche An der Beke ist ein Spielplatz 
für Papendorf in Planung. In der letzten GV-Sitzung wurde der B-Plan zum Wohngebiet 
beschlossen. 
Bei der Einrichtung des Spielplatzes werden wir die Kids und Familien einbeziehen.   
 
 
 
 
 

4.3 Hinweis zur Ortsteilregelung und das Rundschreiben des Innenministeriums M-V zur 
Definition der räumlichen Abgrenzung der Ortsteile 
 

 
1. Gemarkung Sandkrug und Penny 
 
„Gemäß § 42 Abs. 1 S. 2 KV M-V ist in der Hauptsatzung die Bildung und Bezeichnung der 
Ortsteile einer Gemeinde einschließlich ihrer räumlichen Abgrenzung auf Basis des 
Liegenschaftskatasters anhand einer textlichen Beschreibung oder einer grafischen 
Darstellung zu regeln... Grundlegend entsprechen die Ortsteile der Gemeinde Papendorf den 
Gemarkungen und sind somit unproblematisch. Einzig das Gebiet des „Sandkrugs“ bedarf 
einer Klärung.“ 
 
Der Sozialausschuss hat folgende Empfehlung an die GV: 
Das Gesamtgebiet Sandkrug als Ganzes sollte zu der Gemarkung Papendorf zugeteilt 
werden. Dieses befindet sich bisher in der Gemarkung Groß Stove. 
Das Gebiet Penny sollte ebenfalls zu der Gemarkung Papendorf zugeteilt werden, befindet 
sich bisher in der Gemarkung Sildemow (zumal das Einkaufszentrum den Namen Penny 
Papendorf trägt). 
 
 
2. Begriffsbestimmung Ort/Ortsteile 
 
"In der Schweriner Kommentierung zur KV M-V § 42 Rz. 7 wird ausgeführt: 
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„In der Enquetekommission „Zukunftsfähige Gemeinden“ wurde anlässlich von Befragungen 
der Betroffenen problematisiert, ob der Begriff Ortsteil zutreffend ist. So kamen auch die 
Bezeichnungen Ort und Gemeindeteil in die Diskussion. Der Gesetzgeber belässt es im 
Gesetz bei der Bezeichnung Ortsteil, billigt den Gemeinden aber in der Hauptsatzung 
Alternativbezeichnungen zu.“ 
 
Ausgehend hiervon akzeptiert die untere Rechtsaufsichtsbehörde in der Hauptsatzung den 
Begriff „Ort“, wobei es sich aber im rechtlichen Sinne um einen Ortsteil handelt. In der 
avisierten Änderung der Hauptsatzung würde das Amt diese Formulierung zur rechtlichen 
Klarheit auch aufnehmen wollen. 
 
Der Sozialausschuss hat folgende Empfehlung an die GV: 
Die Gemeindevertretung sollte nach der KV M-V benannten Begriff "Ort" beibehalten, wie 
Niendorf, Groß Stove, Papendorf, Sildemow und Gragetopshof mit Angabe der Gemeinde 
und des Landkreises. 
Beispiel:  Niendorf 
 Gemeinde Papendorf 
 Landkreis Rostock 
 
 
 
 
 

4.4 Stand zum Projekt der 5. Klasse der Warnowschule – Brauchtum im ländlichen Raum – 
Binden der Erntekronen 
 

Projektbeginn zum Schuljahr 2025/2026 war in der Woche vom 22. – 26.09.2025 in den 
Klassen 5 a bis 5 e der Warnowschule in Papendorf. 
 
1. Teil: 
Theorie beinhaltete Informationen zum Thema Ernte/Erntekrone mit Film- und Bildmaterial 
des Freilichtmuseums Klockenhagen sowie des Richard-Wossidlo-Archivs der 
Universitätsbücherei der Hanse- und Universitätsstadt Rostock. 
 
2. Teil: 
Theorie folgt in der Papendorfer Agrargenossenschaft e.G. 
Termine sind noch nicht durch den Agrarvorsitzenden benannt. 
 
3. Teil: 
Praxisteil: Schneiden der Weiden im Februar 2026 für das Herstellen der 5 
Erntekronengestelle. Es folgen dann im Frühjahr das Schneiden der vier Getreidesorten mit 
dem Sortieren, Bündeln und der Trocknung der Getreidehalme. Im Anschluss können dann 
die Erntekronen gebunden werden.  
Der Schulverein der Warnowschule begleitet jetzt auch dieses Schulprojekt. 
Während eine Gruppe der Schülerinnen und Schüler die Erntekrone bindet, wird eine zweite 
Gruppe eine Strohpuppe anfertigen, eine dritte Gruppe backt einen Kuchen. Das 
gemeinsame Kuchenessen könnte ein guter Projektabschluss sein. 
 
Da 2026 kein Erntefest stattfindet, überlegt sich die Warnowschule, wie die Bewertung der 
Erntekronen erfolgen könnte. Die Biestower Dorfkirche wird alle 5 Erntekronen wieder zum 
Erntedankfest 2026 ausstellen. 
 
 
 
 
 

5 Informationen aus den Bereichen Schule, Jugend, Kultur, Sport und Soziales in der 
Gemeinde Papendorf 
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5.1. Vorsitzende Wale e.V.: 
Seit der Eröffnung der neuen Sporthalle der Warnowschule in Papendorf ist die alte 
Sporthalle ungenutzt. Seit längerer Zeit versucht die WaLe e.V. als Träger der Kita 
Warnowkinder in Papendorf gemeinsam mit der WaLe Service- und Fürsorge gGmbH ihr 
Nachnutzungskonzept für die alte Sporthalle mit einem Umbau zu einem modernen 
Hortgebäude im Schul- und Bauhofausschuss im Amt Warnow-West vorzustellen.  
 
Der Verein möchte die Sozialausschusssitzung dafür nutzen, ihr Nachnutzungskonzept 
vorzustellen. Es wurde in der Vergangenheit bereits in anderen Gemeinden vorgestellt. Die 
WaLe e.V. wird eine Unterschriftenaktion in der Gemeinde Papendorf für den Umbau der 
Schulsporthalle entsprechend dem vorliegenden Nachnutzungskonzept ins Leben rufen und 
an der öffentlichen Schul- und Bauhof-Ausschusssitzung am 23.10.2025 um 18.00 Uhr im 
Amt Warnow West teilnehmen. Ein Aufruf zur Teilnahme anderer liegt dem Schreiben bei. 
Das Schreiben der WaLe e.V. und das Nachnutzungskonzept, das vom Architekturbüro B3 
aus Rostock erstellt wurde, liegen als Anlage bei. 
 
Dank an die Gemeindevertretung Papendorf für die Spende aus dem Verkauf der Chronik 
der Gemeinde Papendorf 
Die Geschichte der Gemeinde Papendorf zahlt sich aus für die Zukunft der Jüngsten in 
unseren Dörfern. Der bisherige Erlös aus dem Verkauf der Chronik in Höhe von 1.624 Euro 
wurde an den Verein Wale e.V. überwiesen.  
 
 
5.2. GF Service- und Fürsorge gGmbH der Kita Warnowkinder 
Der Bauantrag für den Neubau der Kita An der Beke wurde an das Jugendamt des LK 
gegeben. Nach dortiger Prüfung wird es dann in die Beschlussfassung gegeben. 
Es wird auf den Vertrag über die Erbbaupacht mit der Gemeine Papendorf hingewiesen. 
 
Die Verhandlungen zum Entgelt sind abgeschlossen. Der Punkt ist heute auch auf der 
Tagesordnung. 
Die Kita muss, wie viele andere Kindertagesstätten, einen Kinderrückgang verzeichnen. 
Trotz dieser Zahlen wird der Neubau der Kita durch den Landkreis als Leuchtturmprojekt 
bezeichnet. 
 
30.10.2025 – Einladung zum Laternenumzug der Kinder der Kita Warnowkinder 
                      mit der FFW Papendorf von der Kita bis zur Warnow 
 
 
5.3. Vorsitzender Dorfclub Papendorf e.V.: 
Das Erntefest ist gut gelaufen, Dank an alle Beteiligten.  
Auch einen Dank an die Sponsoren. Eingegangene Gelder waren ausreichend. Die 
Endabrechnung ist noch nicht fertig. 
 
Termine: 
11.10.2025 –  Quiz der Dörfer (20 Tische, bereits 14 verkauft,  

Anmeldungen nur über Internet möglich) 
 
Veranstaltungstermine 2026: 
27. und 28.02.2026 Papendorfer Fasching 
18.04.2026 Quiz der Dörfer 
30.05.2026 oder 06.06.2026 Familien- und Kinderfest in Sildemow 
29.08.2026 Drachenbootrennen – Kampf der Dörfer 
 
 
5.4. Leiter Jugendclub Papendorf: 
Der Jugendclubleiter bedankt sich, dass die Kids das Projekt BikePark vorstellen konnten. 
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Er entschuldigt sich für das Fehlen bei den Gemeindeveranstaltungen. 
Gegenwärtig laufen die Vorbereitungen für ein Kürbisfest. Es wird eine gemeinsame Fahrt 
mit den Kids geplant mit dem Transporter des DRK Bad Doberan e.V. 
Es wird ein Projekt „Sprache und wertschätzender Umgang“ in den Winterferien 2026 
vorbereitet. 
 
 
5.5. Vorsitzende der Gruppe der VS Papendorf e.V.: 
Das Erntefest war der große Höhepunkt im 1. Halbjahr. 
Kuchen- und Kaffeeverkauf waren gut. Der Hinweis auf den Kuchenverkauf in der FFW-Halle 
muss sichtbarer gemacht werden. 
Die VS Papendorf möchte sich auch an der Unterschriftenaktion zum Bau eines modernen 
Horthauses beteiligen. 
Im Herbst findet der Adventsmarkt statt, sie beteiligen sich mit dem Glühweinverkauf. 
Das neue Datum für den Adventsmarkt am 05.12.2025 von 15.00 bis 19.00 Uhr am 
Mehrgenerationenhaus ist sehr gut. 
Das Seniorenkonzert am 06.12.2025 ab 16.00 Uhr in der Villa Papendorf und die 
Seniorenweihnachtsfeier am 13.12.25 in der Aula der Warnowschule bilden zum Jahresende 
einen schönen Höhepunkt. 
Die Spendensammlung für die Volkssolidarität kann immer noch durchgeführt werden. Der 
Landesverband ruft immer noch dazu auf. 
 
 
 
 
 

6 Beschluss zum gemeindlichen Einvernehmen zum Abschluss der 
Leistungsvereinbarung ab dem 01.04.2025 für die Kindertagesstätte in der Gemeinde 
Papendorf 
VO/OS/30-195/2025 

 
Der Sozialausschuss hat folgende Empfehlung an die GV: 
Der Gemeindevertretung Papendorf wird im Rahmen der Haushaltsplanung empfohlen, ihr 
Einvernehmen zum Abschluss der Leistungsvereinbarung für die Kindertagesstätte 
Warnowkinder in Papendorf für die Zeit vom 01.04.2025 bis zum 31.03.2026 zu erteilen. Die 
Beschäftigten werden nach Tarif bezahlt.   
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Papendorf beschließt die Erteilung des Einvernehmens zum 
Abschluss der Leistungsvereinbarung ab dem 01.04.2025 für die Kindertagesstätte in der 
Gemeinde Papendorf. 
 
 
 
 

7 Beratung und Informationen zu aktuellen Themen 
 

 
 
 
 
 

7.1 Veranstaltungskalender 
 

Der 1.stellv. BM Herr Methling informiert nochmals zum Treffen der Gemeindevertreter im 
Advent. In Planung ist der 02.12.2025 auf dem Hellingkran. Nähere Informationen werden 
übersandt. 
 
 
 
 
 

7.2 Mitteilungsblatt 
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Keine Anmerkungen. Neuer Termin für die Zuarbeit wird durch das AWW mitgeteilt. 
 
 
 
 
 

7.3 2. Seniorenkonzert in der Villa Papendorf am 06.12.2025 
 

Großes Interesse bei den Senioren aus unserer Gemeinde. 
Es war gut, dass das Konzert im aktuellen Mitteilungsblatt veröffentlicht wurde. 
Anmeldungen sind noch möglich. 
 
 
 
 
 

7.4 Stand der Vorbereitungen zum Adventsmarkt am 06.12.2025 in der Villa Papendorf 
 

Der Adventsmarkt wird am 05.12.2025 in der Zeit von 15.00 bis 19.00 Uhr auf dem Gelände 
am Mehrgenerationenhaus in Papendorf durchgeführt. 
Herr Killinger wird noch heute über diese Terminveränderung informiert. 
Alle Interessierten, die am Adventsmarkt teilnehmen möchten, werden ebenfalls informiert. 
Bühnenaufbau wurde angefragt, Aufbau würde am 04.12.2025 erfolgen. Ein 
Weihnachtsmann ist angefragt. 
Die Kita sagte ihre Teilnahme zu. 
 
 
 
 
 

7.5 Stand der Vorbereitungen zur Seniorenweihnachtsfeier am 13.12.2025 in der Aula der 
Warnowschule Papendorf 
 

Der Termin ist mit der Warnowschule abgestimmt. Der Weihnachtsbaum wird wieder über 
Sponsoring angefragt. Anfrage Weihnachtsmann wird erfolgen. 
Auch der kleine Weihnachtsmarkt im Foyer findet regen Zuspruch. Unterstützung durch Dorf- 
und Jugendclub liegt vor. 
Es besteht die Befürchtung, dass die Aula als Veranstaltungsort der Seniorenweihnachtsfeier 
vielleicht zu klein werden könnte. 
 
Hinweis vom Vorsitzenden Dorfclub Papendorf e.V. - Ausweichort wäre die neue Sporthalle, 
die mit Teppich ausgelegt werden kann. 
 
 
 
 
 

8 Allgemeine Hinweise und Informationen 
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Herr Prof. Methling informiert über Sportgeräte für Senioren und Erwachsene, die zur 
Nutzung auf dem Spielplatz in Niendorf aufgestellt werden könnten. 
Eine detaillierte Beschreibung muss vorgenommen werden. Diese Art der Sportgeräte 
stehen in Graal Müritz zur öffentlichen Nutzung für Jedermann. 
Gerätename: Hüfttrainer/Brustpresse/Armpresse/Beinpresse 
 
 
 
 
 

9 Schließen der Sitzung 
 

Die Sitzung wird um 20.35 Uhr durch die Vorsitzende geschlossen. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Angelika Reichelt   
 

Termine 2025
Datum Uhrzeit Aktion
11.10.2025 Quiz der Dörfer
30.10.2025
NEU!

Uhrzeit: ?
Treffpunkt: Kita

Laternenumzug mit dem Verein Freunde der FFW 
Papendorf e.V. von der Kita Warnowkinder zur Warnow

02.12.2025 18.00 Uhr Weihnachtsfeier der Gemeindevertreter

05.12.2025
NEU!

15.00 bis 19.00 
Uhr

3. Adventsmarkt auf dem Gelände am 
Mehrgenerationenhaus in Papendorf

06.12.2025 17.00 Uhr
Einlass ab 
16.00 Uhr

Seniorenkonzert in der Villa Papendorf

13.12.2025 14.00 Uhr Der Bürgermeister lädt die Senioren zur Weihnachtsfeier 
in die Aula der Warnowschule in Papendorf ein

Termine 2026:
Datum Aktion
27. und 28.02.2026 Papendorfer Fasching in der neuen Sporthalle in Papendorf
18.04.2026 Quiz der Dörfer
30.05.2026 oder
06.06.2026

Familien- und Kinder-Fest in Sildemow

27.06.2026 Dorffest in Niendorf
29.08.2026 Kampf der Dörfer - Drachenboot
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